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Framkvæmd

  Lýsing á rannsókn

Unnið fyrir Nefnd um skattsvik
Markmið Að kanna magn undandráttar frá skatti og hvar undandráttur eigi sér 

helst stað. Einnig að skoða breytingar frá eldri könnunum
Framkvæmdatími 9. - 22. apríl 2003

Aðferð Símakönnun
Úrtak Íslendingar á aldrinum 16-75 ára valdir með tilviljunaraðferð úr þjóðskrá

Verknúmer 11600

  Stærð úrtaks og svörun

Upphaflegt úrtak 1250
Búsettir í útlöndum 52

Veikir 12
Látnir 1

Endanlegt úrtak 1185
Neita að svara 242

Næst ekki í 140
Fjöldi svarenda 803

Svarhlutfall

  Greiningarbreytur

Kyn Karlar og konur
Aldur Fimm aldursflokkar

Búseta Reykjavík, nágrannasv.félög R.víkur og önnur sveitarfélög
Menntun Fjórir flokkar

Starf Sex flokkar
Fjölskyldutekjur Heildartekjur allra á heimilinu á mánuði; fjórir flokkar

Auk þess eru spurningar greindar innbyrðis

Reykjavík, 5. maí 2003
Bestu þakkir fyrir gott samstarf,

Helena Jónsdóttir
Halldór Valgeirsson
Matthías Þorvaldsson

67,8%
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Hefur fólk svikið undan
skatti?

Helstu niðurstöður

17,0%

36,1%

23,1%

9,0%

28,5%

15,8%

0% 100%

Hefur þú á síðastliðnu ári haft tekjur
sem þú hefur ekki gefið upp til skatts
eða hyggst ekki gefa upp til skatts?

Þekkir þú einhvern sem hefur verið
boðið upp á vöru eða þjónustu sem ekki

átti að gefa upp til skatts?

Hefur þú á síðastliðnu ári greitt
einhverjum fyrir vöru eða þjónustu sem

þú telur að hafi ekki eða muni ekki verða
gefin upp til skatts?

Apríl '03
Des. '92

Þróun

30,6%

42,3%

20,6%
15,4%17,7%

13,9%

21,5%

13,9%

0%

60%

Des. '92 Apríl '03

Byggingastarfsemi, smiðir o.fl.
Þjónustu
Bifreiðaviðgerða
Iðnaðarvörur, framleiðsla

Þróun

71,2%

55,9%

31,5%

12,6%13,5%
15,3%

0%

100%

Des. '92 Apríl '03

Já
Nei
Fer eftir atvikum

Þróun

24,0%

42,3%

53,3%

25,3%

1,6%

8,7%
6,4%5,9%

4,7%0%

80%

Des. '92 Apríl '03

Lækka skatta
Aukið eftirlit
Lækka virðisaukaskatt
Hækka laun
Einfaldara skattkerfi

Til hvaða atvinnugreina
má telja viðskiptin þar
sem ekki var greiddur

skattur?

Myndr þú þiggja tekjur ef
ekki þyrfti að gefa þær

upp til skatts?

Mögulegar aðgerðir til að
draga úr

skattundandrætti?
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Afstaða til fullyrðinga um
skatta á Íslandi

4,0

4,0

2,7

2,4

3,8

3,7

1 5

Það er skiljanlegt að
fólk vilji vinna fyrir
tekjum sem það

getur skotið undan
skatti

Það eiga að vera
þung viðurlög við að
skjóta tekjum undan

skatti

Það er nauðsynlegt
að hafa skatta svo
háa sem raun ber

vitni til að halda upp
velferðarþjóðfélaginu

sem við búum í

Apríl '03
Des. '92

Mjög sammálaMjög ósammála
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Ítarlegar niðurstöður

Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Já 122  15,8  2,6  
Nei 650  84,2  2,6  
Fjöldi svara 772  100,0  
Tóku afstöðu 772  96,1  
Tóku ekki afstöðu 31  3,9  
Fjöldi svarenda 803  100,0  

Vik-
mörk

Spurning  1. Hefur þú á síðastliðnu ári greitt einhverjum fyrir vöru eða þjónustu sem þú telur að hafi ekki eða muni ekki verða gefin upp til skatts?

Hefur þú á síðastliðnu ári 
greitt einhverjum fyrir vöru 

eða þjónustu sem þú telur að 
hafi ekki eða muni ekki verða 

gefin upp til skatts?

Já
16%

Nei
84%

Þróun

15,9%
23,1%

15,8%

0%

100%

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Já

Greiningar

Kyn *
Karlar 373
Konur 399
Aldur *
16-24 ára 162
25-34 ára 160
35-44 ára 145
45-54 ára 137
55-75 ára 168
Búseta *
Reykjavík 255
Nágrannasv.félög R.víkur 177
Önnur sveitarfélög 340
Menntun *
Grunnskólapróf 147
Grunnskólapróf og viðbót 201
Framhaldsskólapróf 251
Háskólapróf 158
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 162
Faglærð iðnaðarstörf 39
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 167
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 178
Nemar 120
Hvorki útivinnandi né í námi 97
Fjölskyldutekjur *
Lægri en 250 þúsund 207
250 til 399 þúsund 209
400 til 549 þúsund 156
550 þúsund eða hærri 94
* Marktækt

Fjöldi 
svarenda

20%
12%
0%

22%
17%
18%

7%
0%

20%
17%

12%
0%
6%
13%
18%

25%
0%
11%

33%
14%

22%
18%

5%
0%
10%
16%

24%
24%

80%
88%

0%
84%

78%
83%
82%

93%
0%

80%
83%

88%
0%

94%
87%
82%

75%
0%

89%
67%

86%
78%

82%
95%

0%
90%
84%

76%
76%

16%

Já Nei
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Já 188  28,5  3,4  
Nei 472  71,5  3,4  
Fjöldi svara 660  100,0  
Tóku afstöðu 660  96,9  
Tóku ekki afstöðu 21  3,1  
Fjöldi aðspurðra 681  100,0  
Spurðir 681  84,8  
Ekki spurðir 122  15,2  
Fjöldi svarenda 803  100,0  

Þekkir þú einhvern sem hefur 
verið boðið upp á vöru eða 

þjónustu sem ekki átti að gefa 
upp til skatts?

Vik-
mörk

Spurning  2. Þekkir þú einhvern sem á síðustu tólf mánuðum hefur verið boðið upp á vöru eða þjónustu sem ekki átti að gefa upp til skatts?

Já
28%

Nei
72%

Þróun

36,1%
28,5%

0%

100%

Des. '92 Apríl '03

Já

Þeir sem hafa ekki greitt fyrir vöru eða 
þjónustu sem ekki er talin vera gefin upp til 
skatts (Sp. 1) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Greiningar

Kyn *
Karlar 305
Konur 355
Aldur
16-24 ára 140
25-34 ára 128
35-44 ára 123
45-54 ára 115
55-75 ára 154
Búseta
Reykjavík 207
Nágrannasv.félög R.víkur 147
Önnur sveitarfélög 306
Menntun *
Grunnskólapróf 143
Grunnskólapróf og viðbót 179
Framhaldsskólapróf 206
Háskólapróf 117
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 150
Faglærð iðnaðarstörf 26
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 144
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 139
Nemar 99
Hvorki útivinnandi né í námi 93
Fjölskyldutekjur *
Lægri en 250 þúsund 190
250 til 399 þúsund 181
400 til 549 þúsund 118
550 þúsund eða hærri 69
* Marktækt

Fjöldi 
svarenda

34%
24%

0%

28%
33%
36%

22%
0%

30%
30%
26%

0%
20%
24%

35%
34%

0%
28%

46%
28%

38%
28%

12%
0%

19%
30%

41%
46%

66%
76%

0%
74%
72%
67%
64%

78%
0%

70%
70%

74%
0%

80%
76%

65%
66%

0%
72%

54%
72%

62%
72%

88%
0%

81%
70%

59%
54%

26%

Já Nei
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Byggingastarfsemi, 
smiðir, flísalagnir, 
pípulagnir og fleira

113  42,3  5,9  

Þjónustu 55  20,6  4,9  
Bifreiðaviðgerða 41  15,4  4,3  
Iðnaðarvörur, 
framleiðsla 37  13,9  4,1  

Verslunar 29  10,9  3,7  
Landbúnaðar 9  3,4  2,2  
Annað 8  3,0  2,0  
Fjöldi svara 292  
Tóku afstöðu 267  86,1  
Tóku ekki afstöðu 43  13,9  
Fjöldi aðspurðra 310  100,0  
Spurðir 310  38,6  
Ekki spurðir 493  61,4  
Fjöldi svarenda 803  100,0  

Vik-
mörk

Til hvaða atvinnugreinar má 
telja þessi viðskipti?

Spurning  3.  Til hvaða atvinnugreinar má telja þessi viðskipti?

42,3%

20,6%

15,4%

13,9%

17,2%

0% 100%

Byggingastarfsemi,
smiðir, flísalagnir,
pípulagnir og fleira

Þjónustu

Bifreiðaviðgerða

Iðnaðarvörur,
framleiðsla

Annað

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en 
einn svarmöguleika. Hlutfallstölur eru því 
reiknaðar út frá fjölda þeirra sem tóku 
afstöðu en ekki fjölda svara.

Þeir sem hafa greitt fyrir eitthvað sem þeir 
telja að hafi ekki verið gefið upp til skatts 
eða þekkja einhvern sem hefur gert slíkt 
(Sp. 1 og Sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Þróun

30,6%

42,3%

13,9%

20,6%21,5%

15,4%
17,7%

13,9%

0%

60%

Des. '92 Apríl '03

Byggingastarfsemi, smiðir o.fl.
Þjónustu
Bifreiðaviðgerða
Iðnaðarvörur, framleiðsla

Brotalínan er til marks um að í könnuninni frá desember 1992 var aðeins hægt að velja einn 
svarmöguleika, en í þessari könnun mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika.

Greiningar

Kyn
Karlar 154 40,9% 18,2% 23,4% 13,0% 16,9%
Konur 113 44,2% 23,9% 4,4% 15,0% 17,7%
Aldur
16-24 ára 55 27,3% 23,6% 5,5% 9,1% 36,4%
25-34 ára 57 43,9% 17,5% 21,1% 12,3% 10,5%
35-44 ára 59 42,4% 23,7% 13,6% 18,6% 10,2%
45-54 ára 58 46,6% 20,7% 19,0% 17,2% 15,5%
55-75 ára 38 55,3% 15,8% 18,4% 10,5% 13,2%
Búseta
Reykjavík 92 41,3% 18,5% 19,6% 13,0% 16,3%
Nágrannasv.félög R.víkur 66 40,9% 24,2% 13,6% 15,2% 13,6%
Önnur sveitarfélög 109 44,0% 20,2% 12,8% 13,8% 20,2%
Menntun
Grunnskólapróf 29 24,1% 31,0% 6,9% 24,1% 20,7%
Grunnskólapróf og viðbót 58 41,4% 15,5% 17,2% 10,3% 24,1%
Framhaldsskólapróf 101 49,5% 19,8% 16,8% 11,9% 15,8%
Háskólapróf 74 41,9% 23,0% 16,2% 16,2% 8,1%
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 44 50,0% 18,2% 9,1% 6,8% 18,2%
250 til 399 þúsund 77 44,2% 11,7% 19,5% 20,8% 18,2%
400 til 549 þúsund 75 41,3% 29,3% 16,0% 9,3% 18,7%
550 þúsund eða hærri 53 41,5% 18,9% 15,1% 15,1% 13,2%
Starf
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 47 53,2% 12,8% 4,3% 10,6% 23,4%
Faglærð iðnaðarstörf 22 36,4% 22,7% 31,8% 13,6% 13,6%
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 56 39,3% 25,0% 16,1% 17,9% 12,5%
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 87 49,4% 19,5% 21,8% 14,9% 8,0%
Nemar 43 27,9% 25,6% 7,0% 9,3% 32,6%
Hvorki útivinnandi né í námi 12 25,0% 16,7% 8,3% 16,7% 33,3%
* Marktekt er ekki reiknuð þar sem velja mátti fleiri en einn svarmöguleika

Iðnaðar-
vörur, 
fram-
leiðsla

Fjöldi 
svarenda Annað

Bygginga-
starfsemi, 
smiðir, 

o.fl Þjónustu
Bifreiða-
viðgerða
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Greitt lægra verði 182  70,0  5,6  
Greitt sama verði 41  15,8  4,4  
Með vöru- eða 
þjónustuskiptum 37  14,2  4,2  

Fjöldi svara 260  100,0  
Tóku afstöðu 260  83,9  
Tóku ekki afstöðu 50  16,1  
Fjöldi aðspurðra 310  100,0  
Spurðir 310  38,6  
Ekki spurðir 493  61,4  
Fjöldi svarenda 803  100,0  

Var greitt fyrir með lægra 
verði, sama verði, með vöru- 

og þjónustuskiptum eða á 
einhvern annan hátt?

Vik-
mörk

Spurning  4. Var greitt fyrir með lægra verði, sama verði, með vöru- og þjónustuskiptum eða á einhvern annan hátt?

70,0%

15,8%

14,2%

0% 100%

Greitt lægra
verði

Greitt sama
verði

Með vöru- eða
þjónustuskiptum

Þeir sem hafa greitt fyrir eitthvað sem þeir 
telja að hafi ekki verið gefið upp til skatts 
eða þekkja einhvern sem hefur gert slíkt 
(Sp. 1 og Sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Þróun

54,7%

69,9% 70,0%

41,4%

3,9%

15,8%
18,8%

14,2%10,8%

0%

100%

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Greitt lægra verði

Greitt sama verði

Með vöru- eða þjónustuskiptum

Greiningar

Kyn
Karlar 151
Konur 109
Aldur
16-24 ára 56
25-34 ára 57
35-44 ára 56
45-54 ára 56
55-75 ára 35
Búseta
Reykjavík 90
Nágrannasv.félög R.víkur 66
Önnur sveitarfélög 104
Menntun
Grunnskólapróf 29
Grunnskólapróf og viðbót 61
Framhaldsskólapróf 100
Háskólapróf 64
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 50
Faglærð iðnaðarstörf 22
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 53
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 77
Nemar 45
Hvorki útivinnandi né í námi 12
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 47
250 til 399 þúsund 73
400 til 549 þúsund 73
550 þúsund eða hærri 46
Til hvaða atvinnugreina má telja viðskiptin? * *
Byggingastarfsemi, smiðir o.fl. 90
Þjónustu 50
Bifreiðaviðgerða 37
Iðnaðarvörur, framleiðsla 32
Annað 41
* Marktækt
* * Spurningin er fjölsvarsspurning og því er ekki reiknuð marktekt við hana

Fjöldi 
svarenda

72%
68%

74%
75%

71%
80%

70%
74%

67%

72%
70%
68%

73%

64%
73%

79%
74%

60%
58%

64%
74%

67%
74%

79%
54%

89%
88%

46%

16%
16%

25%
16%
9%
20%

6%

17%
12%

17%

14%
15%

12%
20%

18%
5%

13%
16%

27%

17%
12%

22%
15%

11%
34%

3%
3%

34%

13%
17%

21%
11%

16%
9%

14%

13%
14%
15%

14%
15%

20%
6%

18%
23%

8%
10%

13%
42%

19%
14%
11%
11%

10%
12%

8%
9%

20%

54%

Greitt lægra verði
Greitt sama verði
Með vöru- eða þjónustuskiptum
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Minna en 5 þús. 9  10,7  6,6  
 5 þús. til 9 þús. 4  4,8  4,6  
10 þús. til 45 þús. 34  40,5  10,5  
50 þús. til 99 þús. 18  21,4  8,8  
100 þús. eða meira 19  22,6  8,9  
Fjöldi svara 84  100,0  
Tóku afstöðu 84  68,9  
Tóku ekki afstöðu 38  31,1  
Fjöldi aðspurðra 122  100,0  
Spurðir 122  15,2  
Ekki spurðir 681  84,8  
Fjöldi svarenda 803  100,0  
Meðaltal 129.286 kr.
Miðgildi 30.000 kr.
Tíðasta gildi 50.000 kr.
Staðalfrávik 367.269 kr.

Hversu mikið á að giska hefur 
þú greitt fyrir slíka þjónustu á 

síðastliðnum 12 mánuðum?

Vik-
mörk

Spurning  5. Hversu mikið á að giska hefur þú greitt fyrir slíka þjónustu á síðastliðnum 12 mánuðum?

11,0%

4,9%

41,5%

22,0%

20,7%

0% 100%

Minna en 5
þús.

 5 þús. til 9
þús.

10 þús. til
45 þús.

50 þús. til
99 þús.

100 þús.
eða meira

Miðgildi
Er það gildi sem er í miðju talnasafns, þ.e. 
helmingur gilda er fyrir ofan það og helmingur 
fyrir neðan.

Tíðasta gildi
Er það gildi sem kemur oftast fyrir í talnasafni, 
þ.e. það gildi sem flestir nefna.

Þróun meðaltals

91.427 kr.

129.286 kr.

0 kr.

150.000 kr.

Des. 1992 Apríl 2003

Þeir sem hafa ekki greitt fyrir vöru eða 
þjónustu sem ekki er talin vera gefin upp til 
skatts (Sp. 1) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Greiningar

Kyn
Karlar 165.462 kr. 443311 52
Konur 70.500 kr. 179085 32
Aldur
16-24 ára 69.572 kr. 174074 21
25-34 ára 78.448 kr. 212878 21
35-44 ára 40.944 kr. 39573 16
45-54 ára 341.917 kr. 703437 18
55-75 ára 117.750 kr. 159827 8
Búseta
Reykjavík 198.691 kr. 545411 32
Nágrannasv.félög R.víkur 115.296 kr. 234301 20
Önnur sveitarfélög 68.626 kr. 145365 32
Menntun
Grunnskólapróf 47.250 kr. 69325 8
Grunnskólapróf og viðbót 113.611 kr. 233712 18
Framhaldsskólapróf 187.538 kr. 576121 27
Háskólapróf 115.914 kr. 225047 29
Starf
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 65.931 kr. 129601 14
Faglærð iðnaðarstörf 30.833 kr. 16253 6
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 63.867 kr. 79690 15
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 257.571 kr. 596000 28
Nemar 78.722 kr. 186472 18
Hvorki útivinnandi né í námi 55.000 kr. 39686 3
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 26.060 kr. 25194 15
250 til 399 þúsund 210.585 kr. 621342 24
400 til 549 þúsund 136.879 kr. 250050 24
550 þúsund eða hærri 109.889 kr. 174753 18
* Marktækt

Staðalfrávik Fjöldi
Meðaltal - 

Krónur

165462

70500

78448

40944

341917

117750

198691

115296

68626

47250

113611
187538

115914

65931

30833

63867

257571

78722

55000

26060

210585

136879

109889

69572
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Miklu auðveldara (5) 56  26,3  5,9  
Nokkru auðveldara (4) 59  27,7  6,0  
Ámóta (3) 91  42,7  6,6  
Nokkru erfiðara (2) 6  2,8  2,2  
Miklu erfiðara (1) 1  0,5  0,9  
Auðveldara 115  54,0  6,7  
Ámóta 91  42,7  6,6  
Erfiðara 7  3,3  2,4  
Fjöldi svara 213  100,0  
Tóku afstöðu 213  68,7  
Tóku ekki afstöðu 97  31,3  
Fjöldi aðspurðra 310  100,0  
Spurðir 310  38,6  
Ekki spurðir 493  61,4  
Fjöldi svarenda 803  100,0  
Meðaltal 3,8  
Staðalfrávik 0,9  

Var auðveldara eða erfiðara að 
fá einhvern til að gera þetta 

fyrst tekjurnar voru ekki gefnar 
upp til skatts?

Vik-
mörk

Spurning  6. Var auðveldara eða erfiðara að fá einhvern til að gera þetta fyrst tekjurnar voru ekki gefnar upp til skatts?

Erfiðara
3%

Auðveldara
54%

Ámóta
43%

Þeir sem hafa greitt fyrir eitthvað sem þeir 
telja að hafi ekki verið gefið upp til skatts 
eða þekkja einhvern sem hefur gert slíkt 
(Sp. 1 og Sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Meðaltal
Er reiknað með því að leggja allar tölur saman 
og deilt er upp í þá summu með fjölda 
talnanna.  Í töflunni hér fyrir ofan reiknast 
meðaltal skv. eftirfarandi formúlu: [(Miklu 
auðveldara (fj. x 5) + nokkru auðveldara (fj. x 
4) + ámóta (fj. x 3) + nokkru erfiðara (fj. x 2) + 
miklu erfiðara (fj. x 1)] / Heildarfjöldi svara.  
Meðaltalið tekur gildi á kvarðanum 1 til 5 þar 
sem 5 þýðir miklu auðveldara og 1 þýðir miklu 
erfiðara. 

Þróun meðaltals

3,6 3,6
3,8

1

5

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Greiningar

Kyn
Karlar 3,8 0,9 129
Konur 3,7 0,9 84
Aldur
16-24 ára 3,6 0,8 49
25-34 ára 3,5 0,8 45
35-44 ára 3,9 1,0 46
45-54 ára 3,9 0,9 48
55-75 ára 3,9 0,9 25
Búseta
Reykjavík 3,7 0,9 72
Nágrannasv.félög R.víkur 3,9 0,9 55
Önnur sveitarfélög 3,7 0,9 86
Menntun
Grunnskólapróf 3,8 0,9 29
Grunnskólapróf og viðbót 3,8 0,9 54
Framhaldsskólapróf 3,7 0,9 75
Háskólapróf 3,8 1,0 51
Starf
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 3,8 0,9 47
Faglærð iðnaðarstörf 3,8 0,8 18
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 3,7 0,9 40
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 3,9 0,9 65
Nemar 3,5 0,8 33
Hvorki útivinnandi né í námi 3,9 0,8 9
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 3,6 0,8 36
250 til 399 þúsund 3,8 0,8 59
400 til 549 þúsund 3,8 0,9 62
550 þúsund eða hærri 3,7 1,0 38
Til hvaða atvinnugreina má telja viðskiptin? * *
Byggingastarfsemi, smiðir o.fl. 3,8 0,9 76
Þjónustu 3,9 0,9 43
Bifreiðaviðgerða 3,7 0,9 32
Iðnaðarvörur, framleiðsla 3,7 0,9 29
Annað 3,7 0,8 31
* Marktækt
* * Spurningin er fjölvarsspurning og því er ekki reiknuð marktekt við hana

Staðal-
frávik Fjöldi

Meðal-
tal

3,8
3,7

3,5
3,9
3,9
3,9

3,7
3,9

3,7

3,8
3,8
3,7
3,8

3,8
3,8
3,7
3,9

3,5
3,9

3,6
3,8
3,8

3,7

3,8
3,9

3,7
3,7
3,7

3,6



- 13 -

Apríl 2003

Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Já 416  55,9  3,6  
Nei 234  31,5  3,3  
Fer eftir atvikum 94  12,6  2,4  
Fjöldi svara 744  100,0  
Tóku afstöðu 744  92,7  
Tóku ekki afstöðu 59  7,3  
Fjöldi svarenda 803  100,0  

Ef þú ættir kost á tekjum sem 
þú þyrftir ekki að gefa upp til 

skatts myndir þú þá þiggja 
þær?

Vik-
mörk

Spurning  7. Ef þú ættir kost á tekjum sem þú þyrftir ekki að gefa upp til skatts myndir þú þá þiggja þær?

55,9%

31,5%

12,6%

0% 100%

Já

Nei

Fer eftir
atvikum

Þróun

73,7% 71,2%

55,9%

13,5%

31,5%

12,6%
14,7%

15,3%

11,7%

0%

100%

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Já

Nei

Fer eftir atvikum

Greiningar

Kyn
Karlar 362
Konur 382
Aldur *
16-24 ára 163
25-34 ára 158
35-44 ára 141
45-54 ára 129
55-75 ára 153
Búseta
Reykjavík 242
Nágrannasv.félög R.víkur 177
Önnur sveitarfélög 325
Menntun *
Grunnskólapróf 144
Grunnskólapróf og viðbót 197
Framhaldsskólapróf 239
Háskólapróf 147
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 161
Faglærð iðnaðarstörf 38
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 154
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 173
Nemar 121
Hvorki útivinnandi né í námi 89
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 201
250 til 399 þúsund 203
400 til 549 þúsund 149
550 þúsund eða hærri 90
Hefur þú greitt fyrir eitthvað sem þú telur að ekki hafi verði gefið upp sl. 12 mánuði? *
Já 115
Nei, en þekki einhvern sem hefur gert það 176
Nei, og þekki engan sem hefur gert það 435
* Marktækt

Fjöldi 
svarenda

57%
55%

62%
52%
56%

42%

58%
58%

54%

61%
59%
58%

44%

63%
71%

62%
45%

59%
44%

57%
63%

56%
47%

69%
57%

53%

31%
32%

23%
24%

38%
33%

41%

28%
33%

33%

27%
30%

28%
44%

23%
24%

28%
42%

23%
46%

29%
27%

31%
42%

21%
26%
36%

12%
13%

11%
14%
10%
12%

16%

14%
10%

13%

12%
11%

14%
12%

14%
5%

10%
14%

18%
10%

14%
10%

13%
11%

10%
16%

11%

66%

Já Nei Fer eftir atvikum
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Já 71  9,0  2,0  
Nei 716  91,0  2,0  
Fjöldi svara 787  100,0  
Tóku afstöðu 787  98,0  
Tóku ekki afstöðu 16  2,0  
Fjöldi svarenda 803  100,0  

Vik-
mörk

Spurning  8. Hefur þú á síðastliðnu ári haft tekjur sem þú hefur ekki gefið upp til skatts eða hyggst ekki gefa upp til skatts?

Hefur þú á síðastliðnu ári haft 
tekjur sem þú hefur ekki gefið 
upp til skatts eða hyggst ekki 

gefa upp til skatts?

Já
9%

Nei
91%

Þróun

11,1%
17,0%

9,0%

0%

100%

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Já

Greiningar

Kyn *
Karlar 380
Konur 407
Aldur
16-24 ára 173
25-34 ára 160
35-44 ára 148
45-54 ára 138
55-75 ára 168
Búseta
Reykjavík 256
Nágrannasv.félög R.víkur 180
Önnur sveitarfélög 351
Menntun *
Grunnskólapróf 156
Grunnskólapróf og viðbót 204
Framhaldsskólapróf 252
Háskólapróf 157
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 166
Faglærð iðnaðarstörf 38
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 171
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 178
Nemar 128
Hvorki útivinnandi né í námi 98
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 211
250 til 399 þúsund 218
400 til 549 þúsund 157
550 þúsund eða hærri 91
Hefur þú greitt fyrir eitthvað sem þú telur að ekki hafi verði gefið upp sl. 12 mánuði? *
Já 116
Nei, en þekki einhvern sem hefur gert það 184
Nei, og þekki engan sem hefur gert það 469
Ef þú ættir kost á tekjum sem þú þyrftir ekki að gefa upp til skatts myndir þú þá þiggja þær? *
Já 408
Nei 234
Fer eftir atvikum 93
* Marktækt

Fjöldi 
svarenda

12%
6%
0%

11%
8%
7%
7%
0%
8%
11%
9%
0%
8%
7%
15%
4%
0%
10%

26%
6%
7%
12%
7%

8%
11%
10%
8%

27%
9%
5%

15%
0%
9%

88%
94%

0%
89%
89%
92%
93%
93%

0%
92%
89%
91%

0%
92%
93%

85%
96%

0%
90%

74%
94%
93%
88%

93%

92%
89%
90%
92%

73%
91%

95%

85%
100%

91%

11%

Já Nei
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Mjög miklir (5) 89  13,1  2,5  
Frekar miklir (4) 205  30,3  3,5  
Hvorki né (3) 62  9,2  2,2  
Frekar litlir (2) 235  34,7  3,6  
Mjög litlir (1) 86  12,7  2,5  
Miklir 294  43,4  3,7  
Hvorki né 62  9,2  2,2  
Litlir 321  47,4  3,8  
Fjöldi svara 677  100,0  
Tóku afstöðu 677  84,3  
Tóku ekki afstöðu 126  15,7  
Fjöldi svarenda 803  100,0  
Meðaltal 3,0  
Staðalfrávik 1,3  

Telur þú að möguleikar 
skattayfirvalda til þess að 

uppgötva skattundandrátt séu 
almennt miklir eða litlir?

Vik-
mörk

Spurning  9. Telur þú að möguleikar skattayfirvalda til þess að uppgötva skattundandrátt séu almennt miklir eða litlir?

Litlir
47%

Miklir
43%

Hvorki né
9%

Þróun meðaltals

3,1
2,9

3,0

1

5

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Greiningar

Kyn
Karlar 3,0 1,4 344
Konur 2,9 1,2 333
Aldur *
16-24 ára 2,6 1,2 140
25-34 ára 2,9 1,3 144
35-44 ára 3,1 1,2 135
45-54 ára 3,0 1,4 125
55-75 ára 3,2 1,3 133
Búseta
Reykjavík 2,9 1,2 222
Nágrannasv.félög R.víkur 3,0 1,4 158
Önnur sveitarfélög 3,0 1,3 297
Menntun
Grunnskólapróf 3,0 1,3 128
Grunnskólapróf og viðbót 2,9 1,3 175
Framhaldsskólapróf 3,0 1,3 220
Háskólapróf 3,0 1,3 142
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 3,1 1,3 146
Faglærð iðnaðarstörf 2,9 1,5 36
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 2,8 1,2 151
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 3,3 1,4 165
Nemar 2,5 1,1 105
Hvorki útivinnandi né í námi 2,9 1,3 67
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 3,1 1,3 164
250 til 399 þúsund 2,9 1,3 194
400 til 549 þúsund 3,0 1,3 141
550 þúsund eða hærri 2,9 1,3 87
Hefur þú greitt fyrir eitthvað sem þú telur að ekki hafi verði gefið upp sl. 12 mánuði?
Já 2,7 1,4 117
Nei, en þekki einhvern sem hefur gert það 2,9 1,3 175
Nei, og þekki engan sem hefur gert það 3,1 1,3 372
Ef þú ættir kost á tekjum sem þú þyrftir ekki að gefa upp til skatts myndir þú þá þiggja þær? *
Já 2,8 1,3 368
Nei 3,1 1,3 196
Fer eftir atvikum 3,3 1,2 76
* Marktækt

Staðal-
frávik Fjöldi

Meðal-
tal

3,0
2,9

2,9
3,1

3,0
3,2

2,9
3,0
3,0

3,0
2,9
3,0
3,0

3,1
2,9

2,8
3,3

2,5
2,9

3,1
2,9
3,0
2,9

2,7
2,9
3,1

2,8
3,1

3,3

2,6
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Lækka skatta 199  42,3  4,5  
Aukið eftirlit 119  25,3  3,9  
Lækka virðisaukaskatt 41  8,7  2,5  
Hækka laun 30  6,4  2,2  
Einfaldara skattkerfi 22  4,7  1,9  
Hækka skattleysismörkin 22  4,7  1,9  
Breyta skattlögum 20  4,2  1,8  
Áróður / Auglýsingar 15  3,2  1,6  
Þyngja viðurlög 10  2,1  1,3  
Minnka velferð 4  0,8  0,8  
Lækka skattleysismörkin 3  0,6  0,7  
Annað 31  6,6  2,2  
Fjöldi svara 516  
Tóku afstöðu 471  58,7  
Ekki hægt 8  1,0  
Tóku ekki afstöðu 324  40,3  
Fjöldi svarenda 803  100,0  

Hvaða aðgerðir telur þú að geti 
helst orðið til þess að draga úr 

skattundandrætti?

Vik-
mörk

Spurning  10.  Hvaða aðgerðir telur þú að geti helst orðið til þess að draga úr skattundandrætti?

42,3%

25,3%

8,7%

6,4%

26,3%

0% 100%

Lækka skatta

Aukið eftirlit

Lækka
virðisaukaskatt

Hækka laun

Annað

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en 
einn svarmöguleika. Hlutfallstölur eru því 
reiknaðar út frá fjölda þeirra sem tóku 
afstöðu en ekki fjölda svara.

Þróun

24,0%

42,3%

53,3%

25,3%

1,6%
6,4%5,9%
8,7%

4,7%
0%

80%

Des. '92 Apríl '03

Lækka skatta
Aukið eftirlit
Lækka virðisaukaskatt
Hækka laun
Einfaldara skattkerfi

Brotalínan er til marks um að í könnuninni frá desember 1992 var aðeins hægt að velja einn 
svarmöguleika, en í þessari könnun mátti velja fleiri en einn svarmöguleika.

Greiningar

Kyn
Karlar 259 50,6% 18,1% 11,6% 4,6% 23,2%
Konur 212 32,1% 34,0% 5,2% 8,5% 30,2%
Aldur
16-24 ára 67 44,8% 22,4% 4,5% 11,9% 23,9%
25-34 ára 105 57,1% 16,2% 4,8% 3,8% 27,6%
35-44 ára 96 43,8% 27,1% 15,6% 6,3% 16,7%
45-54 ára 100 36,0% 28,0% 10,0% 7,0% 31,0%
55-75 ára 103 30,1% 32,0% 7,8% 4,9% 31,1%
Búseta
Reykjavík 164 47,0% 25,0% 5,5% 3,7% 27,4%
Nágrannasv.félög R.víkur 108 43,5% 26,9% 14,8% 8,3% 21,3%
Önnur sveitarfélög 199 37,7% 24,6% 8,0% 7,5% 28,1%
Menntun
Grunnskólapróf 64 37,5% 18,8% 9,4% 7,8% 31,3%
Grunnskólapróf og viðbót 117 41,0% 25,6% 5,1% 11,1% 24,8%
Framhaldsskólapróf 165 46,1% 20,6% 10,3% 5,5% 26,7%
Háskólapróf 120 41,7% 35,0% 10,0% 1,7% 24,2%
Starf
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 96 35,4% 26,0% 6,3% 10,4% 28,1%
Faglærð iðnaðarstörf 28 57,1% 3,6% 7,1% 7,1% 25,0%
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 108 45,4% 31,5% 8,3% 8,3% 22,2%
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 134 44,0% 19,4% 15,7% 2,2% 28,4%
Nemar 55 43,6% 27,3% 3,6% 7,3% 25,5%
Hvorki útivinnandi né í námi 49 34,7% 34,7% 2,0% 4,1% 28,6%
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 117 35,0% 25,6% 5,1% 7,7% 36,8%
250 til 399 þúsund 143 44,1% 21,7% 9,1% 9,8% 24,5%
400 til 549 þúsund 98 42,9% 24,5% 13,3% 2,0% 21,4%
550 þúsund eða hærri 66 51,5% 25,8% 9,1% 3,0% 24,2%
Hefur þú greitt fyrir eitthvað sem þú telur að ekki hafi verði gefið upp sl. 12 mánuði?
Já 94 50,0% 21,3% 14,9% 5,3% 23,4%
Nei, en þekki einhvern sem hefur gert það 122 45,9% 18,0% 13,9% 5,7% 24,6%
Nei, og þekki engan sem hefur gert það 246 36,6% 30,5% 4,1% 6,9% 28,9%
Ef þú ættir kost á tekjum sem þú þyrftir ekki að gefa upp til skatts myndir þú þá þiggja þær?
Já 247 45,3% 19,8% 9,3% 8,9% 27,1%
Nei 138 38,4% 34,8% 6,5% 0,7% 26,1%
Fer eftir atvikum 60 35,0% 21,7% 10,0% 10,0% 28,3%
* Marktekt er ekki reiknuð þar sem velja mátti fleiri en einn svarmöguleika

Hækka 
laun

Fjöldi 
svarenda Annað

Lækka 
skatta

Aukið 
eftirlit

Lækka 
virðis-

aukaskatt
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Mjög sammála (5) 268  34,2  3,3  
Frekar sammála (4) 278  35,5  3,4  
Hvorki né (3) 37  4,7  1,5  
Frekar ósammála (2) 114  14,6  2,5  
Mjög ósammála (1) 86  11,0  2,2  
Sammála 546  69,7  3,2  
Hvorki né 37  4,7  1,5  
Ósammála 200  25,5  3,1  
Fjöldi svara 783  100,0  
Tóku afstöðu 783  97,5  
Tóku ekki afstöðu 20  2,5  
Fjöldi svarenda 803  100,0  
Meðaltal 3,7  
Staðalfrávik 1,4  

Það er skiljanlegt að fólk vilji 
vinna fyrir tekjum sem það 

getur skotið undan skatti. Ertu 
sammála eða ósammála 

þessari fullyrðingu?

Vik-
mörk

Spurning  11. Það er skiljanlegt að fólk vilji vinna fyrir tekjum sem það getur skotið undan skatti. Ertu sammála eða ósammála þessari fullyrðingu?

Ósammála
26%

Sammála
70%

Hvorki né
5%

Þróun meðaltals

4,0 4,0
3,7

1

5

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Greiningar

Kyn
Karlar 3,7 1,4 381
Konur 3,6 1,4 402
Aldur *
16-24 ára 3,9 1,2 173
25-34 ára 3,8 1,3 161
35-44 ára 3,8 1,4 148
45-54 ára 3,6 1,5 137
55-75 ára 3,2 1,4 164
Búseta
Reykjavík 3,7 1,3 258
Nágrannasv.félög R.víkur 3,8 1,3 181
Önnur sveitarfélög 3,6 1,4 344
Menntun
Grunnskólapróf 3,6 1,4 157
Grunnskólapróf og viðbót 3,7 1,3 199
Framhaldsskólapróf 3,8 1,3 250
Háskólapróf 3,6 1,4 159
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 3,8 1,4 167
Faglærð iðnaðarstörf 3,9 1,4 39
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 3,8 1,3 168
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 3,5 1,4 181
Nemar 3,8 1,1 129
Hvorki útivinnandi né í námi 3,3 1,5 90
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 3,6 1,4 203
250 til 399 þúsund 3,8 1,3 217
400 til 549 þúsund 3,8 1,3 157
550 þúsund eða hærri 3,5 1,4 94
Hefur þú greitt fyrir eitthvað sem þú telur að ekki hafi verði gefið upp sl. 12 mánuði? *
Já 4,1 1,2 119
Nei, en þekki einhvern sem hefur gert það 3,9 1,3 186
Nei, og þekki engan sem hefur gert það 3,5 1,4 460
Ef þú ættir kost á tekjum sem þú þyrftir ekki að gefa upp til skatts myndir þú þá þiggja þær? *
Já 4,2 1,1 413
Nei 2,9 1,5 223
Fer eftir atvikum 3,6 1,2 92
* Marktækt

Staðal-
frávik Fjöldi

Meðal-
tal

3,7
3,6

3,8
3,8

3,6
3,2

3,7
3,8

3,6

3,6
3,7
3,8

3,6

3,8
3,9

3,8
3,5

3,8
3,3

3,6
3,8
3,8

3,5

4,1
3,9

3,5

4,2
2,9

3,6

3,9
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Mjög sammála (5) 258  33,9  3,4  
Frekar sammála (4) 280  36,8  3,4  
Hvorki né (3) 71  9,3  2,1  
Frekar ósammála (2) 108  14,2  2,5  
Mjög ósammála (1) 43  5,7  1,6  
Sammála 538  70,8  3,2  
Hvorki né 71  9,3  2,1  
Ósammála 151  19,9  2,8  
Fjöldi svara 760  100,0  
Tóku afstöðu 760  94,6  
Tóku ekki afstöðu 43  5,4  
Fjöldi svarenda 803  100,0  
Meðaltal 3,8  
Staðalfrávik 1,2  

Það eiga að vera þung viðurlög 
við að skjóta tekjum undan 

skatti. Ertu sammála eða 
ósammála þessari fullyrðingu?

Vik-
mörk

Spurning  12. Það eiga að vera þung viðurlög við að skjóta tekjum undan skatti. Ertu sammála eða ósammála þessari fullyrðingu?

Hvorki né
9%

Sammála
71%

Ósammála
20%

Þróun meðaltals
4,4

4,0 3,8

1

5

Des. '92 Des. '92 Apríl '03

Greiningar

Kyn *
Karlar 3,9 1,2 374
Konur 3,7 1,2 386
Aldur *
16-24 ára 3,5 1,2 169
25-34 ára 3,7 1,2 156
35-44 ára 3,8 1,3 144
45-54 ára 4,0 1,1 132
55-75 ára 4,1 1,1 159
Búseta
Reykjavík 3,8 1,2 246
Nágrannasv.félög R.víkur 3,7 1,2 174
Önnur sveitarfélög 3,8 1,2 340
Menntun
Grunnskólapróf 3,6 1,2 147
Grunnskólapróf og viðbót 3,9 1,2 194
Framhaldsskólapróf 3,7 1,2 249
Háskólapróf 3,9 1,2 155
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 3,8 1,2 154
Faglærð iðnaðarstörf 3,7 1,4 40
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 3,9 1,1 166
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 4,0 1,2 178
Nemar 3,5 1,2 127
Hvorki útivinnandi né í námi 3,7 1,3 88
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 3,8 1,2 202
250 til 399 þúsund 3,8 1,1 207
400 til 549 þúsund 3,7 1,3 155
550 þúsund eða hærri 4,0 1,1 95
Hefur þú greitt fyrir eitthvað sem þú telur að ekki hafi verði gefið upp sl. 12 mánuði?
Já 3,7 1,3 119
Nei, en þekki einhvern sem hefur gert það 3,8 1,2 182
Nei, og þekki engan sem hefur gert það 3,8 1,2 441
Ef þú ættir kost á tekjum sem þú þyrftir ekki að gefa upp til skatts myndir þú þá þiggja þær? *
Já 3,5 1,2 400
Nei 4,2 1,1 219
Fer eftir atvikum 4,0 1,0 86
* Marktækt

Staðal-
frávik Fjöldi

Meðal-
tal

3,9
3,7

3,7
3,8

4,0
4,1

3,8
3,7
3,8

3,6
3,9

3,7
3,9

3,8
3,7

3,9
4,0

3,5
3,7

3,8
3,8

3,7
4,0

3,7
3,8
3,8

3,5
4,2

4,0

3,5
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Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Mjög sammála (5) 84  10,8  2,2  
Frekar sammála (4) 150  19,3  2,8  
Hvorki né (3) 31  4,0  1,4  
Frekar ósammála (2) 238  30,7  3,2  
Mjög ósammála (1) 273  35,2  3,4  
Sammála 234  30,2  3,2  
Hvorki né 31  4,0  1,4  
Ósammála 511  65,9  3,3  
Fjöldi svara 776  100,0  
Tóku afstöðu 776  96,6  
Tóku ekki afstöðu 27  3,4  
Fjöldi svarenda 803  100,0  
Meðaltal 2,4  
Staðalfrávik 1,4  

Það er nauðsynlegt að hafa 
skatta svo háa sem raun ber 

vitni til að halda upp 
velferðarþjóðfélaginu sem við 

búum í. Ertu sammála eða 
ósammála þessari fullyrðingu?

Vik-
mörk

Spurning  13. Það er nauðsynlegt að hafa skatta svo háa sem raun ber vitni til að halda upp velferðarþjóðfélaginu sem við búum í. Ertu sammála eða 
ósammála þessari fullyrðingu?

Hvorki né
4%

Sammála
30%

Ósammála
66%

Þróun meðaltals

2,5 2,7
2,4

1

5

Maí '85 Des. '92 Apríl '03

Greiningar

Kyn
Karlar 2,4 1,4 376
Konur 2,4 1,4 400
Aldur *
16-24 ára 2,5 1,4 168
25-34 ára 2,2 1,3 164
35-44 ára 2,2 1,4 146
45-54 ára 2,4 1,5 137
55-75 ára 2,6 1,4 161
Búseta
Reykjavík 2,5 1,4 255
Nágrannasv.félög R.víkur 2,2 1,3 177
Önnur sveitarfélög 2,4 1,4 344
Menntun *
Grunnskólapróf 2,5 1,4 148
Grunnskólapróf og viðbót 2,1 1,3 202
Framhaldsskólapróf 2,4 1,5 252
Háskólapróf 2,6 1,5 157
Starf *
Verkaf/Einf.þj.st/Sjóm/Bændur 2,1 1,2 160
Faglærð iðnaðarstörf 2,5 1,6 39
Skrifsst.+Fagl.við opinb. þjón. 2,4 1,4 168
Stj.st/Atvrek/Sérfræðingar 2,5 1,5 182
Nemar 2,6 1,4 126
Hvorki útivinnandi né í námi 2,5 1,4 92
Fjölskyldutekjur
Lægri en 250 þúsund 2,3 1,4 204
250 til 399 þúsund 2,3 1,4 214
400 til 549 þúsund 2,6 1,5 158
550 þúsund eða hærri 2,5 1,5 93
Hefur þú greitt fyrir eitthvað sem þú telur að ekki hafi verði gefið upp sl. 12 mánuði?
Já 2,4 1,5 120
Nei, en þekki einhvern sem hefur gert það 2,4 1,4 182
Nei, og þekki engan sem hefur gert það 2,4 1,4 455
Ef þú ættir kost á tekjum sem þú þyrftir ekki að gefa upp til skatts myndir þú þá þiggja þær?
Já 2,4 1,4 405
Nei 2,5 1,5 224
Fer eftir atvikum 2,4 1,4 91
* Marktækt

Staðal-
frávik Fjöldi

Meðal-
tal

2,4
2,4

2,2
2,2

2,4
2,6

2,5
2,2
2,4

2,5
2,1

2,4
2,6

2,1
2,5

2,4
2,5
2,6

2,5

2,3
2,3

2,6
2,5

2,4
2,4
2,4

2,4
2,5

2,4

2,5
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Hvernig á að túlka niðurstöðurnar?

Hlutfall
Svör Fjöldi % +/-
Mjög miklu (5) 195  36,1  4,1  
Frekar miklu (4) 106  19,6  3,4  
Í meðallagi (3) 64  11,9  2,7  
Frekar litlu (2) 75  13,9  2,9  
Mjög litlu (1) 100  18,5  3,3  
Miklu 301  55,7  4,2  
Í meðallagi 64  11,9  2,7  
Litlu 175  32,4  3,9  
Fjöldi svara 540  100,0  
Tóku afstöðu 540  99,8  
Tóku ekki afstöðu 1  0,2  
Fjöldi svarenda 541  100,0  
Meðaltal 3,4  
Staðalfrávik 1,5  

Greiningar
1
2

Kyn *
Karlar 3,3 1,4 284      
Konur 3,0 1,3 256      
Aldur
16-24 ára 3,1 1,3 82      
25-34 ára 3,2 1,5 131      
35-44 ára 3,1 1,4 140      
45-54 ára 3,1 1,3 84      
55-75 ára 3,0 1,5 101      
* Marktækt

Hvernig á að túlka niðurstöðurnar?

Staðal-
frávik Fjöldi

Meðal-
tal

Hversu miklu máli skiptir...?

Vik-
mörk

Töflur
Niðurstöður fyrir hverja spurningu eru settar fram í töflum  og myndum. Hver spurning er neðst á hverri blaðsíðu 
en nafnið á því sem hún á að mæla er sett fyrir ofan hverja töflu. Í töflunni er hægt að sjá svör þátttakenda og 
hve margir þeirra tóku ekki afstöðu til þessarar spurningar eða voru ekki spurðir. Í töflunni hér til hliðar má sjá að 
rétt rúm 36% þátttakenda telja það sem spurt var um skipta mjög miklu máli og tæplega 20% frekar miklu. Ef 
teknir eru saman þeir sem segja þetta skipta „frekar miklu“ og „mjög miklu“ þá gefur það tæplega 56%. 

Vikmörk
Til að geta áttað sig betur á niðurstöðum rannsókna er nauðsynlegt að skilja hvað vikmörk eru. Vikmörk eru 
reiknuð fyrir hverja hlutfallstölu og ná jafn langt upp fyrir og niður fyrir töluna nema ef vikmörkin fara niður að 0% 
eða upp að 100%. Oftast er miðað við 95% vissu.  Segja má með 95% vissu að niðurstaða sem fengin er úr 
rannsókn lægi innan þessara vikmarka ef allir í þýðinu væru spurðir.  Dæmi:  segja má með 95% vissu að hefðu 
allir í þýði verið spurðir, hefðu á bilinu 32% til 40,2% (36,1% +/- 4,1%) þeirra sagt að þetta skipti mjög miklu máli.
Í framhaldi af þessu er hægt að bera saman svarmöguleikana.  Ef vikmörkin skarast ekki er munur á þeim 
marktækur. T.d. væri hægt að segja með 95% vissu að marktækt fleiri einstaklingar teldu það sem spurt var um 
skipta mjög miklu máli en frekar miklu máli. 

Staðalfrávik
Er algengur mælikvarði á dreifingu svara í 
kringum meðaltal. Það segir til um hversu lík 
eða ólík svör þátttakenda við spurningu eru. 
Hátt staðalfrávik ber að túlka þannig að svör 
þátttakenda séu ólík en lágt staðalfrávik 
þannig að svörin séu lík. 

Meðaltal
Er reiknað með því að leggja allar tölur saman 
og deilt er upp í þá summu með fjölda 
talnanna.  Í töflunni hér fyrir ofan reiknast 
meðaltal skv. eftirfarandi formúlu: [(Mjög miklu 
(fj. x 5) + frekar miklu (fj. x 4) + í meðallagi (fj. 
x 3) + frekar litlu (fj. x 2) + mjög litlu (fj. x 1)] / 
Heildarfjöldi svara.  
Meðaltalið tekur gildi á kvarðanum 1 til 5. 

Myndir
Í myndum er reynt að draga saman helstu niðurstöður 
þannig að auðvelt sé fyrir lesandann að átta sig á hvað sé 
markverðast hverju sinni. Ennfremur er oft gerð greining á 
hverri spurningu eftir öðrum greiningarbreytum í 
könnuninni.  Má þar nefna kyn, aldur, búsetu, menntun og 
aðrar spurningar í sömu könnun. Hér fyrir neðan má sjá 
greiningu eftir kyni og aldri þátttakenda. Þar sést að ekki 
er munur á meðaltölum eftir aldri en hins vegar er munur 
eftir kyni þátttakenda. Hér skiptir það sem spurt var um 
konurnar minna máli en karlana.

3,3
3,0

3,2
3,1
3,1

3,0

3,1

Í meðal-
lagi
12%

Miklu
56%

Litlu
32%


